

委内瑞拉哥伦比亚复交，美干涉主义再度破产

记者 赵恩霆

刚过去的8月底，美国的“后院外交”遭遇一次严重挫折——委内瑞拉和哥伦比亚复交。8月28日，哥伦比亚新任驻委大使贝内德蒂抵达委首都加拉加斯，委内瑞拉新任驻哥大使普拉森西亚抵达哥首都波哥大。

8月29日，贝内德蒂便向委总统马杜罗递交了国书，正式开始履任；普拉森西亚则已向哥外交部递交了国书副本，待哥总统佩特罗结束访问秘鲁回国后正式递交国书。委哥两国重新互派大使，距离两国断交过去了3年半时间。

委内瑞拉和哥伦比亚都位于南美洲北部，两国拥有2200多公里长的边境线，尽管历史上多次因打击武装分子、边境纠纷等问题断交，但大多短时间内得以化解。最近这次长时间断交，离不开美国从中搅和。

2018年委内瑞拉大选后，现任总统马杜罗胜选连任，但选举结果遭到以瓜伊多为首的委反对派势力的抵制，时任委全国代表大会（议会）主席瓜伊多自封“临时总统”，试图与马杜罗政府分庭抗礼，引发委内瑞拉政局危机。

过去20多年来，委内瑞拉一直是拉美

地区的反美先锋，美国也一直对其采取敌视政策，委政局出乱正是美国想看到的。当时的美国特朗普政府不仅第一时间承认瓜伊多，还拉拢部分欧洲和拉美国家予以支持，同时孤立和制裁马杜罗政府。

今年8月之前，哥伦比亚长期由右翼政党掌权，是美国在拉美地区的传统盟友。委内瑞拉政局动荡之初，哥伦比亚成为美国干涉委内瑞拉内政、向委反对派提供支持的跳板和中转站，因而马杜罗政府在2019年2月与哥伦比亚断交。

一个月前，佩特罗作为哥伦比亚历史上首位左翼总统就职，马杜罗是最早向其致贺的外国领导人之一，佩特罗也明确表示寻求恢复双边关系，哥委两国关系得以在短时间实现重启。

作为邻国，委内瑞拉和哥伦比亚偶有龃龉实属正常，但美国试图利用委内瑞拉政局危机推行干涉主义，导致哥委关系“变了味”。虽然早在2013年11月时任美国国务卿克里宣布支配美国与拉美关系近200年的“门罗主义”终结，但美国西半球外交中的干涉主义从未缺位。

特朗普政府不仅在外交上孤立、经济上制裁委内瑞拉，甚至一度萌生直接武力干预的冲动，所谓“极限施压”在美国对委

政策上体现得淋漓尽致。拜登政府上台后，特别是今年以来在能源价格高涨、通胀加剧的背景下，美国开始调整对委政策，前不久曾派代表团到访加拉加斯，与马杜罗政府讨论能源增产问题，并为此放松了一些对委能源出口的制裁措施。

更重要的是，哥委两国复交离不开拉美左翼力量重新起势掌权的大环境。佩特罗是最新一位上台执政的左翼领导人，近年来，左翼领导人纷纷在墨西哥、阿根廷、智利、秘鲁、玻利维亚、洪都拉斯等拉美主要国家上台执政，拉美最大国家巴西将于10月举行大选，前总统、拉美左翼代表人物之一卢拉支持率领先，如果巴西再“变天”，加之古巴、委内瑞拉、尼加拉瓜等左翼掌权国家，拉美左翼回归浪潮将达到顶峰。

这股强大政治力量的一个典型政策主张就是反对美国干涉，从已故委内瑞拉前总统查韦斯到如今的马杜罗，一直是拉美地区反美的标志性人物。过去三年多来，美国拉拢部分拉美国家孤立委内瑞拉的行径并未成功；玻利维亚曾短暂出现政局动荡，前总统莫拉莱斯一度被迫出走他国，受到墨西哥、阿根廷等国家的热情帮助和接待，但最终玻利维亚

还是左翼力量重新掌权。

从左翼执政国家间的互动互助，到如今佩特罗上台刚满月就实现哥伦比亚与委内瑞拉复交，可以预见在复杂的国际政治和经济环境下，左翼执政的众多拉美国家将更加团结，这意味着美国依靠个别地区盟友推行干涉主义、分裂拉美国家的计划将走入死胡同。

今年6月，美国在洛杉矶主办美洲国家组织峰会，这是美国1994年发起这一机制以来，美洲峰会再次回到美国举办。但由于美国拒绝邀请古巴、委内瑞拉和尼加拉瓜领导人与会，招致墨西哥、玻利维亚、洪都拉斯等拉美多国领导人拒绝参会，使这次会议成为美洲峰会创立以来参会领导人最少的一届。

阿根廷是拉美和加勒比国家共同体（拉共体）今年的轮值主席国，该国总统费尔南德斯直言，自己之所以赴美国参会，是为了将古巴、委内瑞拉和尼加拉瓜的声音带到美洲峰会上。

从尴尬的美洲峰会，到如今哥委两国复交，无不提醒美国：所谓“后院”早已今非昔比，美国在拉美地区影响力衰落已是不争的事实，是时候调整和端正一下处理与拉美国家关系时的心态了。

“恶性日元贬值”背后的日本经济困境

记者 赵世峰

2日的纽约外汇市场上，日元对美元汇率一度贬值至140.80日元兑1美元，创下1998年金融危机以来日元汇率最低位。今年以来，日元对美元汇率一路狂跌，年内贬值幅度超过20%，且跌势不停。高盛分析师认为，考虑到日本央行可能按兵不动，日元对美元汇率或在三个月内跌至145日元区间。

为了控制高通胀，美联储在今年6月和7月的货币政策例会上接连加息75个基点，为上世纪80年代初以来最大幅度的连续加息。2日公布的8月美国就业统计数据坚挺，增幅好于预期，为抑制高通胀而加速加息的预测升温，美联储本月或将第三次加息75个基点。

由于美元利率上升，利差扩大，投资者纷纷抛售日元、买入美元。另一方面，日本央行仍没有改变货币宽松政策的姿态，日美央行货币政策的差别将加剧日元贬值势头。美国与日本的2年期国债利率差目前在3.6%左右，而2021年底时只有0.8%左右。日本内阁官房长官松野博一在2日的记者会上就日元贬值表示，“不希望（货币政策）有急速变动”。

根据日本总务省的统计报告，今年7月

日本电费同比上涨19.6%，管道天然气涨价18.8%，煤油等上涨19.6%。当月食品涨价也比之前更加突出，进口牛肉和普通面包的价格涨幅均超过12%。据统计，今年日本家庭消费负担每月将增加4000日元左右（100日元约合4.92元人民币），其中约1000日元是由于日元贬值带来的。

俄乌冲突正在推高进口成本，在日本的贸易结算中，七成进口量使用美元结算，企业为了筹集美元而纷纷出售日元。三菱UFJ摩根士丹利证券首席外汇策略师植野大作指出，“不管日元如何贬值，进口企业都不得不购买美元”。日本央行公布的数据显示，由于进口商品价格持续飙升，日本企业物价连续17个月同比上涨，7月企业物价指数创下有统计以来的历史最高水平，统计的500多种商品中80%以上价格上涨。据日本时事通讯社报道，运营“优衣库”等品牌的日本零售企业迅销集团会长兼社长柳井正暗示，受进口成本增加影响，今年秋冬季商品售价可能会继续上涨。

一国货币在外汇市场上的表现，除了国际环境和国内金融政策影响，还与该国的产业能力、长期经济发展趋势等息息相关。日元大幅贬值折射出日本企业实力和政策有效性的下降。

《日本经济新闻》分析指出，日本体现技术创新的“全要素生产率”的增长率持续下降，目前已无法在国内创造足够的高附加值产品和服务来抵消日元贬值推高的进口成本。日本经济研究中心研究顾问斋藤指出，“日本在全球价值链中出现地位下降”。

“安倍经济学”的核心是让日元持续贬值以刺激长期萎靡的通胀水平。长期以来，日本一直避免日元升值，日本企业也纷纷将生产基地迁往海外，导致如今日元贬值情况下难以拉动出口，也无法提升设备投资。日本国内产业趋于空洞化，以计算机产业为例，1998年时有超过7000亿日元的贸易顺差，而到了2021年则出现超过2万亿美元的逆差。日本最近10年里有7年出现贸易逆差，经济结构发生巨大变化。在当前超预期的历史性通胀的情况下，日本财务大臣铃木俊一已将日元汇率大跌称为“恶性日元贬值”。

由于新冠疫情冲击供应链和日元贬值，日本政府鼓励企业将工厂迁回国内。然而，企业回迁面临着日本社会人口老龄化、人力成本抬升、进口原材料价格上涨等多重难题。

日本政府还寻求利用日元贬值，通过扩大外国人访日规模来刺激经济。新冠疫

情导致访日外国人数量锐减，岸田政府从9月7日起放宽入境限制政策，将单日2万人的入境人数上限提高至5万人，外国游客还可参加不带导游的团队游。而且，入境时可用接种3剂新冠疫苗的证明代替此前要求的离境前72小时内核酸检测阴性证明。但出于防疫要求，访客必须搭乘指定的航班、入主指定的住宿地点，自由度受限，这一政策的效果如何有待观察。

“恶性日元贬值”还可能引发“家庭资本外逃”，即个人投资者把资金转移到美国长期债券等美元资产上。日本个人金融资产在2021年底突破2000万亿日元大关，其中现金存款规模超过1000万亿日元。除了老年群体，熟悉海外旅行和海外品牌、对海外投资抵触感较小的“泡沫世代”（1965年至1970年前后出生的日本人）投资外债意愿较强，增加了个人资产外流的风险。

摩根大通集团首席外汇策略师佐佐木认为，日元贬值或将长期化。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 组版:颜莉

法律咨询 ◆执行监督再审经验17800129801北京

综合招聘

招生咨询

诚聘银行金融护卫
2800-3300元，18-53岁，交五险，月休8天，有保安证优先。武队队长13953185255

“遗”份嘱托，后顾无忧
智慧老人遗嘱库是一家专注于做遗嘱业务的民生服务机构，因为专注，所以专业。为了让所托遗嘱规范有效，避免纠纷，智慧老人遗嘱库提供专业遗嘱服务，订立规范、合法。一对一解决您的遗嘱法律困扰，严格保密。智慧老人遗嘱库通过“十大措施”让遗嘱依法规范有效，无后顾之忧。电话：18953140780（省内可上门服务）地址：济南市槐荫区财富时代广场2号楼1110室

精品资讯
订版电话
0531 85196204

山东艺晟拍卖有限公司
征集收购

名家字画、古董珍玩
正规拍卖，前期无费用

电话：15066157157 陈老师 15854122219 刘老师
地址：英雄山文化市场449号

公建民营示范单位

利农社区养老服务
专业医护服务
社工服务
高端智能适老
化管理设备收住自理、半失能、失能长者
长期照护保险、医保定点机构
咨询电话：18595257061 0531-55832999
地址：历城区山大南路31号

夕阳金秋老年公寓

民政局批准正规单位，新建公寓
楼房间朝阳，每个房间带卫生间，阳台，清真食堂，设施齐全，医养结合，如需入住免费去接。长期聘护工
电话：87158977 87159877
地址：刘长山路延长线白马花园南区16号楼

济南锦泰护理院

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理
长期诚聘：护理人员
电话：86067888、15688862790
地址：经十路腊山立交桥段店南路124号
济南股骨头医院院内内侧

2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

市中区社会福利服务中心（悠然亭颐养中心）

五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住

地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询：88819955